

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 40-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar Lei 1500+100
Pentru membrii Sindicatelor 1300+100
Autorități, instituții 45.000 Lei pe an

Incredere în viitor

de BOGDAN IOAN

Întreaga presă mondială comentează larg rezultatele obținute la conferințele celor trei miniștri de externe dela Moscova. Toate zărele de frunze britanice, americane, sovietice și franceze re-șapă faptul că înțelegerea care a survenit între cele trei mari națiuni, a întors-urice așteptări, realizându-se o de-ă înțelegere în multe probleme vi-șă. Astfel reacțiunea mondială, care spu-ă acum, în perioada de pace nu se-putea realiza o colaborare între cele-ș mari democrații, a primit o lovitu-ș puternică și forțele democratice în-ș țările câștigă din zi în zi mal-ș teren.

Înțelegerea care au fost stabilite la-ș conferința dela Moscova, s-au putut rea-ș datorită faptului că cei trei mini-ș de externe au ținut cont de năzuin-ș de pace ale popoarelor, căutând o-ș alegere deplină pentru a se putea șta-ș în lume o atmosferă de siguranță și-ș pace.

În tot cursul conferinței, care a decurs-ș în atmosferă de căldă și sinceră prie-ș te, s-a dovedit pe deplin că politica-ș a Uniunii Sovietice, în Răsăritul Europei-ș de garanție unei păci juste și durabile-ș și dorinșii de externe ai Mării Bri-ș tani și Statelor Unite s-au convins din-ș că Uniunea Sovietică respectă cu-ș mitate angajamentele luate la Ialta-ș și Potsdam și nu se amestecă în proble-ș de interne ale țărilor vecine, nici chiar-ș în acele care până mai ieri au lup-ș cu arma în mână contra ei.

Uniunea Sovietică nu urinărește alt-ș decât ca aceste state să ală-ș gur-ș democratice și prietene, pentru a-ș se repeta creșterea unui spirit de du-ș pace.

Uniunea Sovietică duce o politică con-ș tructivă și a stabilit relații de prie-ș te cu țările care au fost satelite ale-ș germaniei hitleriste. Aceasta este politi-ș ca sovietică de pace și prietenie, care-ș elază premisele unei păci durabile.

Problema agitată a energiei atomice a-ș fost rezolvată la fel. Această problemă-ș care reacțiunea mondială a făcut o-ș politică atomică, și-a gășit rezolvarea-ș în înțelegerea dela Moscova. Pe lângă-ș asigurarea de securitate a Națiunilor Unite-ș va forma o comisie specială, care va-ș controla energia atomică. Comisia se va-ș ocupa și cu schimbul de informații în-ș viziua dezvoltării energiei atomice.

Înțelegerea dela Moscova stabilește-ș pe toate armele distrugătoare atomice-ș și orice altă armă de acest gen va fi eli-ș minat definitiv din rândul armelor de-ș războiu.

În problemele Extremului Orient dea-ș mențea a interveni o înțelegere fiind-ș asigurată și aci o comisie consultativă.

Premizele unei păci durabile au fost-ș șoc. Înaintăm cu pași hotărâți spre o-ș revărașă perioadă de pace. Perioada de-ș misticiu este spre sfârșite.

Poporul Român, care a rupt relațiile-ș cu Germania hitleristă imediat ce s-a ar-ș găt o posibilitate și care a sacrificat pen-ș trul libertatea ei și a întregii lumi, peș-ș 10 mii de vieți în Munșii Tatra și căm-șările Ungariei, privește cu justă încre-ș dere spre viitor.

Deșșămen, poporul român în furtor-ș a de după 23 August a făcut eforturi-ș priozose pentru a-ș consolida în țară un-ș regim sincer democratic.

„Am realizat rezultate foarte bune“

— a declarat d. Bevin la Londra — Pacea se va încheia în spiritul convențiilor dela Yalta și Potsdam —

Aplicarea hotărârilor dela Moscova a și început

PARIS. — În capitala Franșei ziarele-ș își exprimă părerea că la conferinșta dela Moscova au fost realizate acorduri mult-ș mai importante decât cum erau de aș-ș teptat. Agenșia de presă Havas transmite-ș că guvernele Statelor Unite și Mării Bri-ș tani au renunșat la atitudinea rezervată-ș care o aveau până în prezent față de-ș guvernele din Bulgaria și România și cu-ș toate că aceste guverne vor fi recunoscu-ș te numai după unele modificări mici, faptu-ș este că aceste guverne vor fi recu-ș noscute.

În Extremul Orient deasemenea au-ș fost luate în considerare neșăgăduitele-ș drepturi ale Uniunii Sovietice de a lua-ș parte la controlul Japoniei.

Toate aceste realizări — după părerea-ș agenșiei Havas — dovedesc că bunele-ș relații dintre cele trei state au fost sta-ș bilite pe deplin.

Ziarele de seară canadiene publică-ș stirea că dl. Byrnes, secretarul de stat-ș american la departamentul de externe, este-ș foarte mulțumit de rezultatele obținute în-ș conferinșta dela Moscova. În Statele Unite-ș domnește convingerea că d-nii Molotov, Bevin și Byrnes au putut realiza mult-ș mai mult, decât se credeau cele mai on-ș timiste concușri din America.

Atmosfera-ș care a fost creată la conferinșta dela Londra, a fost spulberată și acum dom-ș nește un spirit de încredere între cele-ș trei state.

Dl. Bevin, ministrul de externe al Ma-ș rei Britanii, după sosirea sa la Londra-ș a făcut d-lui Attlee o daro de seară asu-ș pra rezultatului conferinștei dela Moscova.

În cursul șpătimăni viitoare dl. Bevin-ș va face un raport în fața Camerei Co-ș munalor despre rezultatele obținute. După-ș sosirea sa pe aeroportul dela Londra dl. Bevin — care a fost întâmpinat de

știști — a făcut următoarea declarație:
„Am realizat rezultate foarte bune“.
După ultimele informații primite dela-ș Londra, aplicarea hotărârilor luate-ș la Moscova a și început. Eri seara a-ș plecat la București comisia formată-ș din d-nii Vășlinski, Harriman și Clark-ș Kerr pentru a se consulta cu M. S. Regele Mihai I. și cu membrii gu-ș vernului Groza asupra completării-ș guvernului. Ei sunt acompașiați de-ș d-nii ambasador Kavtaradze și Iorgu-ș Jordan.

Ziarele londoneze se ocupă în locuș rile de frunte cu rezultatele conferinștei dela Moscova. Ziarul „Times“ subliniază că în-ș țelegerea reciprocă și coordonarea lucră-ș rilor a făcut posibilă ajungerea acestui-ș rezultat atât de îmbucurător. Ziarul Daily-ș Express stabilește că dela terminarea răz-ș boiului, conferinșta dela Moscova a adu-ș se cele mai concrete rezultate pentru lumea-ș întreagă.

În general ziarele scot în evidenșă fa-ș ctul că divergenșele care au fost creiate-ș în jurul energiei atomice, au putut fi eli-ș minate, iar

pacea, care va urma, se va încheia-ș în spiritul convenștiilor dela Potsdam-ș și Ialta.

Postul de radio Moscova vorbind des-ș pre rezultatele conferinștei dela Moscova

a stabilit că au intervenit înțelegeri de-ș așa natură pe care nu le credea nimeni.

Astfel stabilirea condișiunilor de pace-ș și fixarea conferinștei păcii pentru foste-ș le satelite ale Germaniei este un lucru-ș împlinit. Recunoșterea guvernelor din-ș România și Bulgaria, înțelegerea cu pri-ș vire la controlul și administrarea Japo-ș niei și controlul energiei atomice — toa-ș te aceste fapte dovedesc deplina colabo-ș rare și sinceritatea ce animă cele trei-ș mari națiuni pentru a colabora în ve-ș derea păcii.

La Moscova au fost crelate premisele-ș unei atmosfere de sinceră prietenie-ș pentru deschiderea sesiunii organiza-ș ției Nașunilor Unite la data de 10-ș Ianuarie 1946.

PARIS. — Guvernul francez s'a întru-ș nit eri într'o ședinșă extraordinară pen-ș tru a discuta hotărârile conferinștei celor-ș trei miniștri de externe date publicității-ș prin comunicatul dela Moscova. Consiliu-ș l de miniștri a decis să ceară Mării Bri-ș tani și Statelor Unite și Uniunii Sovietice-ș untele amănunte la câteva puncte din co-ș municat.

PARIS. — Ca urmare a conferinștei dela-ș Moscova, guvernul Bulșariei s'a întrunit-ș azi. Guvernul va aplica cât se poate de-ș conștincios propunerile din comunicatul-ș dela Moscova referitor la Bulgaria.

Franco nu vrea să extrădeze pe criminalul de războiu Degrelle

Partidul Comunist Spaniol în exil care-ș își are sediul în Franșă, a lansat un-ș apel tuturor partidelor spaniole în exil, să-ș colaboreze la formarea unui guvern de-ș uniune națională, care să lupte în mod-ș activ pentru înlășturarea regimului Franco.

Acest nou guvern spaniol ar încadra toa-ș te elementele anti-franchiste și ar relua-ș legăturile diplomatice cu guvernele pu-ș terilor aliate.

Postul de radio Paris a anunșat că

guvernul Franco a dat un comunicat ofi-ș cial prin care arată că întreaga presă din-ș străinătate a întreprins o campanie de-ș defășimare a regimului actual din Spania.

Din Bruxelles se comunică, că ministrul-ș de externe al Belșiei a declarat reprezen-ș tanșilor presei străine că cu toate că-ș guvernul belșgian a intervenit oficial în-ș mai multe rânduri pe lângă autoritășile-ș spaniole să-l extrădeze pe Degrelle, fostul-ș șef al rezisștiilor belșgiene, această cerere-ș a guvernului belșgian a fost lășsată fără-ș răspuns și criminalul de războiu Degrelle-ș continuă să se miște în plină libertate în-ș Spania.

S'au re'uat legă'urile telefonice cu Budapeșta

Ziarele anunșă că, cu începere de azi-ș s'au reluat legăturile telefonice cu Buda-ș peșta. În cel mai scurt timp, vor fi re-ș luate legăturile telefonice și cu celelalte-ș capitale europene.

In Germania se mai gășesc deportați români

MÜNCHEN. — Autoritășile militare a-ș mericane din zona lor de ocupație anunșă-ș că 87 la sută din cetățenii deportați de-ș către nazisșii din diferitele țări au fost-ș repatriați.

Astfel, cetățenii de origină franceză,

belșgiană olandeză, daneză, norvegiană-ș și jugoslavă au fost repatriați aproape-ș sută la sută. Dintre polonezi, unguri și-ș români au putut fi repatriați până în-ș prezent numai 50 la sută.

Noi trupe britanice au sosit în Palestina

IERUSALIM. — Deșșărcarea unitășilor-ș britanice continuă în porturile Palestinei.

Comandamentul britanic din Palestina-ș a anunșat că în cursul zilei de ieri a avut-ș loc o mare rază în toate cartierele Ieru-ș salimului. Cu această ocașie au fost des-

coperite mai multe depozite clandestine-ș de munișii și armament.

În cursul serii circulașia a fost oprită-ș pe întreg teritoriul orașului. Autoritășile-ș militare britanice fac mai multe cercetări-ș în orașul Tel-Aviv contra unor grupuri de-ș evrei.

Trupele americane părășesc Iranul în luna Ianuarie

MOSCOVA. — Ziarele din Azerbaidjan, comentând conferinșta dela Moscova, ară-ș tă că poporul azerbaidjan, care numără-ș peste cinci milioane de suflete, a căutat-ș să fie independent și a procedat în spi-ș ritul înțelegerii dela Yalta și Potsdam.

Poporul azerbaidjan a realizat în cele-ș din urmă dorinșta sa de a fi liber. Zia-ș rele arată că poporul azerbaidjan a lup-ș tat numai pentru libertatea și viașta sa.

Din Teheran se anunșă că după in-ș formașile primite din partea autorităș-ș ților militare, trupele americane, în-ș cursul lunii Ianuarie, vor părășii teri-ș toriul Iranului.

(Continuare în pag. 4-a)

Lista celor condamnați pentru sabotaj și speculă ilicită de instanțele de sabotaj

Neumann Maximilian comerciant din Arad, Calea Saguna Nr. 13 la 100.000 lei. Giurgiu Terezia din Arad, Str. Vicărești Nr. 3 la 50.000 lei amendă. Drăucean Savu din Arad, Str. Frăției 10 la 100.000 lei amendă. Weber Ladislau, fotograf din Arad, Bul. Ferdinand 52 la 50.000 lei amendă. Dragoș Florica din Aradul Nou la 50.000 lei amendă și la confiscarea a 4800 kgr. cașcaval de oaie. Văduvă Teodora din comuna Felnac-Timiș-Forontal la 100.000 lei. Mühlbachu Petru morar din Zădărlac la 200.000 lei amendă. Mihaș Avacum plugar din Siciu la 100.000 lei amendă, dispune eliberarea sumei de 12.929 lei în favoarea inculpatului.

Bucătaru Leon agronom din comuna Săvârșin la 50.000 lei amendă și confiscarea a 410 litri petrol. Fericean Vasile din comuna Chișindia, jud. Arad, la 100.000 lei amendă și confiscarea a 100 kgr. cartofi. Dudaș Gheorghe din comuna Bodrogu-Nou jud. Arad la 100.000 lei amendă și confiscarea a 4 litri lapte în val. de 1060 lei. Văd. lui Domokos Ioan, casnică din Chișineu-Criș, la 1 lună in-

chisoare corecțională. Mager Ioan din comuna Vidra jud. Arad la 50.000 lei amendă și confiscarea a 120 kgr. sare. Ecaterina Erdély, casnică din comuna Rovine, la 100.000 lei amendă, dispune restituirea sumei de 19.000 lei în favoarea inculpatului. Dudaș Cristina din Bodrogu-Nou, la 50.000 lei amendă. Zimer Ioan morar din Siria la 100.000 lei. Oprea Ioan comerciant din Agriș la 100.000 lei amendă. Cercel Ana casnică din Sănpaul jud. Arad, la 50.000 lei amendă, pe Cercel Ioan plugar din Sănpaul îl achită. Takács Victoria din Rovine Nr. 533 la 100.000 lei amendă. Reni Andrei comerciant din Pecica Nr. 126, la 20.000 lei amendă, cu suspendarea executiei pedep-

sei pe timp de trei ani. Grozdi Gheorghe zis Bolangen, plugar din Măndruloac la 100.000 lei. Bălaș Florea, Negran Gheorghe și Chebelev Mihai din Socodor, la câte 100.000 lei amendă, dispune eliberarea făinei corp delict.

Albota Alexa din Arad, Str. Oltuz Nr. 36-38, la 100.000 lei amendă. Marton Alexandru comerciant din Arad la 150.000 lei amendă. Blaj Teodor șofer-mecanic din Arad-Micălaca, Str. Viorelelor Nr. 3 la 50.000 lei amendă și confiscarea a patru pachete țigări naționale, admitând contestația susținută înaintată contra hotărârii Nr. 252 a Instanței Speciale de Sabotaj. Truța Stefan birjar din Arad, Str. Rahovei 100 la 100.000 lei amendă.

De Crăciun

Apărarea Patriotică a îmbrăcat 255 orfani de război

— O masă comună pentru 400 copilași orfani —

Sub lozincă „Totul pentru vindecarea rănilor războiului”, Apărarea Patriotică a pornit de mult o campanie pentru ajutorarea orfanilor, invalizilor și văduvelor de război, alinând suferințele acestora cu cari războiul a fost atât de crud și nemilos. Sărbătorile Crăciunului au fost un prilej în plus pentru această organizație cu scopuri atât de nobile pentru a ajuta orfanii, văduvele și invalizii de război. Astfel, Luni, 24 Decembrie la sediul Apărării Patriotice a avut loc în cadrul sărbătoririi pomului de Crăciun și

distribuirea hăinușelor pentru copilași celor căzuți pe front pentru ca noi să putem sărbători în pace acest Crăciun. Cu această ocazie au fost îmbrăcați 255 copii orfani de război.

Au fost prezenți la această sărbătoare toți reprezentanții autorităților locale, ai armatei precum și reprezentanții organizațiilor politice democratice. În deschidere dl. general Burduloiu a rostit o scurtă cuvântare, arătând că după atâtea suferințe și ani de mari greutăți, în sfârșit această mare sărbătoare se sărbătorește în pace și liniște. Adresându-se copiilor, d-se a spus:

— Tăticul vostru, dragi copilași, de acolo de sus din cer a trimis pe Moș Crăciun să vă aducă tot ceace tăticul vostru v'ar fi adus de-ar fi în mijlocul vostru.

A. R. L. U. S.

ARLUS, fiicla Arad, a luat hotărârea să înceapă cursul de limba rusă în jurul datei de 5 Ianuarie 1946. Doamnele și domnil membri ai Asociației, care doresc a participa la aceste cursuri, sunt rugați a se înscrie cât mai repede la sediul ARLUS.

Savoy Telef. 23-22. Repr. la 3 și 5. Dum. 3, 5 și 7. 1072

Nebunul străzii
cu celebrul Quasimodo din Cocosatul dela Notre Dame **Charles Laughton** și Viviane Leighton

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3 și 5. Dum. la 3, 5 și 7. 1070

Femea îndărătnică
cu **Ecaterina Karády** și **Paul Jávör**
Duminică la orele 11 matineu

Părintele Gaius Turicu a vorbit deosemeni copilașilor, accentuând că pomul de Crăciun înscamnă pace și veșnicie.

În încheiere vorbește dl. primar Pălincaș care, după ce arată grija pe care Apărarea Patriotică o poartă orfanilor, mulțumește tuturor celor ce au depus munca grea pentru a face bucurie micilor copii nevinovați.

A urmat apoi distribuția darurilor și hăinușelor pentru orfani. Scena a fost mișcătoare și plină de duioșie.

* Marți după amiază, în actiō sediul „Apărarea Patriotice” a dat o masă pentru 400 de copilași orfani.

După ce s'a servit masa, copilași au dat ei înșiși un program artistic. Cu această ocazie s'a evidențiat corul copilașilor din Colegiul Militar de sub conducerea d-nei învățătoare Pop Eugenia.

În zilele precedente sărbătorilor Crăciunului, la Spitalul Militar, Colegiul Militar, precum și la căminele de zi ale fabricilor Teba, Ita și Indagrara au avut loc asemenea sărbători în cadrul Apărării Patriotice. Pretutindeni, într-un cadru sărbătoresc au fost distribuite copiilașilor cadouri, jucării, făcându-i pe aceștia să simtă căldura primului Crăciun de pace după atâtea ani de război și suferințe.

FIR GRESIT...

Dl. X vroia să meargă la teatru. Telefoncaza:

- Alol!
- Alol!
- Aveți două locuri alături?
- Da.
- În față?
- În față.
- Vă rog, rezervați-mi tototile astea, zece minute și viu să le iau.
- Pardon dom'le, cu cine credeți că vorbiți?
- Cu Teatrul Comunal!
- Scuzăți domnule, aici e cîmțitul Pomenirea.

Cinema Corso Arad Telef. 23-64. Repr. la 3, 5 și 7. Dum. matineu 11.30

Luni ultima zi Mickey Rooney
Comedia umană
La orele 7 tombolă de Silvestru, cu peste 100 obiecte

Royal Telef. 19-33. Repr. la 3 și 5. Dum. la 3, 5 și 7. 1071

Farmacia de Serviciu
Dr. Dick, Str. Mărăcești, Streilkovsk
Str. Eminescu și Karpați, Calea Raedului
Noul orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8-13, 15-17



Luni, 31 Decembrie, orele 5 și 8 d. n. și Marți, 1 Ianuarie 1946 Teatrul Comunal va prezenta „Parada veselilor” scenariu revistic românomaghiar.

În rolurile principale: C. Ionescu, Săvoiu, Stepan, Florica Tomescu, Mănescu, Leppa, Persia, Dobrescu, Lăzărlă, Hilda, Emma Gömöry, Apor Lia.

Program muzical bine aranjat, humor și veselie.
Duminică, 30 Decembrie a. c., orele 15 se va prezenta „Incurcă lumea” ansamblul dela premieră.

Mașini de scris 1127
Tocuri rezervoare
Brichete
eitin, repede și bine repară
„JUNO” Balázs
Strada Eminescu 4
vis-a-vis cu Cinema Corso

Concert bisericesc

Cu ocazia sărbătorilor de Crăciun s'a executat la biserica rom. catolică un oratoriu de Bruckner în Re major. Acest concert constituie un eveniment grandios muzical, o capodoperă a maestrului Bruckner, plin în stil modern și dramatic, plin de modulații impresioniste. Corul mixt puternic, orga, orchestra filarmonică, completată cu fetele militare și-au făcut datoria în fața unui excelent dirijor: pater Karácsonyi. În a 2-a zi a fost executat un cântec pentru voce, vioară și orgă, compus de dirijorul pater Karácsonyi. Acest cântec bucură valoroasă tinuță în stilul timbru bucolic, a fost predată de soprana talentată d-ra Elza Várfalvy, cu însoțitul violonist dl. dr. Ungar Emerik și P. Karácsonyi la orga.



— SECȚIA DE CANOTAJ CFR, prezintă această ocazie aduce la cunoștința membrilor săi, că de revelion aranjează serară dansantă în localul clubului. Cererea obligatorie, tinuță obligativă.

— SECȚIA DE CANOTAJ CFR prezintă această ocazie aduce la cunoștința membrilor săi, că localul clubului de canotaj stă zilnic la dispoziția lor cu diferite jocuri de biliard, sah, table, etc. În fiecare Miercuri și Sâmbătă antrenament obligatoriu pentru localul clubului, unde deasemenea sunt aparate speciale pentru canotajul de larnă, diferite aparate de gimnastică greutăți, arcuri, minge de box etc.

FARMACIILE DE SERVICIU

Dr. Dick, Str. Mărăcești, Streilkovsk
Str. Eminescu și Karpați, Calea Raedului
Noul orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8-13, 15-17



- CUMPAR** cu preț convenabil deșeur, alamă, alamă, plumb vechi. „Phobus” Mărăcești 40. 3758
- CASE**, loc: de casă, vie, pământ, cum-părări sau vânzări adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă. Arad, Str. Goșa 3 (vis-a-vis intrarea prin dosul teatrului) et. I. telefon 1553. 3686
- AGENTIA HATSCHERK**, bul. Caroli 17. Telefon 1695. (Sumele în milioane lei). 150: pădure 600 jughere. 100: centru, prăvălii. 25: casă bombardată, Tramvaiului. 3823
- PORCI GRASI** de vânzare. Str. Căpitan Ignat 38. 3823
- FEMBEIE** tânără sau fată serioasă se caută pentru a conduce menajul unei tinere perechi. Adresa la ziar. 3824
- CASA** instalată bine de vânzare. Str. Dorobanților 73. 3818
- PIERDUT** una buc. pantof de damă în ziua de 24 Decembrie din Str. V. Păgubă până la Bul. Reg. Ferdinand. Găsitorul să o predea, contra recompensă la Bodega Klein Ioan, Bul. Reg. Ferdinand 55. 3810
- PIETRE DE ROMY** vopsesc din nou. Str. Filipescu 7, etaj. 3808
- COVOR PERSIAN** caut spre cumpărare. Adresa la ziar. 680
- APARATE DE RADIO** cumpără cu prețuri mari, ziar și fără lamp. Comisionul Electrotehnic, Eminescu 8. 3836
- DE VANZARE** eștin dormitor de nuc din cauza mutării, până Miercuri. Juhász Andrei, comuna Sânlean 13. 3835
- CAUT** instalație completă pentru cameră de baie la provincie. Adresa la ziar. 1183
- CUMPAR** un scaun pentru pian. Dr. Hențiu, Bul. Elisabeta 6. 3828
- CAUT** gazdă pentru elevă, de preferat să albă și colegă. Adresa la ziar. 3825

Urania Telef. 12-32. Repr. la 3 și 5. Dum. la 3, 5 și 7. 1073

AVENTURIERII DIN TEXAS CU TOM-NIX
Dum. și sârb. matineu la orele 11.30

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3 și 5. Dum. la 3, 5 și 7. 1070

Femea îndărătnică
cu **Ecaterina Karády** și **Paul Jávör**
Duminică la orele 11 matineu

Royal Telef. 19-33. Repr. la 3 și 5. Dum. la 3, 5 și 7. 1071

Farmacia de Serviciu
Dr. Dick, Str. Mărăcești, Streilkovsk
Str. Eminescu și Karpați, Calea Raedului
Noul orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8-13, 15-17

Aro Telef. 24-45. — Repr. la 3 și 5. Dum. la orele 3, 5 și 7. 1069

„Spionaj în Pacific”
Jurnal nou american. 1069

Serbarea pomului de Crăciun la Mureșel

Juminecă înainte de masă a avut loc un cadru solemn și mărcit, serbarea pomului de Crăciun la Mureșel. La această acțiune nobilă, de ajutorare a celor săraci și a familiilor nevoiașe...

Serbarea s'a început prin sfințirea pomului și a darurilor de către părintele Andășiu, asistat de dl. S. Budiu. După asta, a urmat un program artistic, scene, poezii, cor, colinde, etc., executate de către elevii și elevele școlilor primare de stat din Mureșel...

Buna organizare și reușită se datorește profesorului Mureșel, în colaborare cu unele din Mureșel: d-na Beletuță, d-na Aleu, d-na Pascu, Hoffmann, Menea, Herman, Kertesz, Iosici Danița, Cărațuș, Iergesz, Pollak, etc. și a d-lor Papp Valie, Beletuță, Palasty, Teodorescu, Pasca, Igna, Buchi, Puskas, Cochuban, d-na Iv. Miculin și mulți alții a căror nume nu se scapă.

F.A.R.-ul a botezat un băiețuș

Joi, ziua a treia de Crăciun, U. F. A. R.-ul a botezat în Catedrala ortodoxă un băiețuș, a cărui mamă, Horvath Elisabeta, s'a prezentat la sediul UFAR-ului și a spus că este o femeie săracă din Prădiște, mai are doi copii și nu are nici o posibilitate de a-și boteza copilul al treilea. Soțul ei a părăsit-o.

Doamnele dela UFAR, în frunte cu d-na V. Prudnăr, s'au sesizat imediat și au plecat la fața locului, unde au constat trista realitate. Drept rezultat au întreprins o acțiune de ajutorare a acestei femei nenorocite, și i-au donat cu ocazia botezului suma de 40.000 lei, iar hainuțe în valoare de lei 200.000, plus 20 metri de pânză.

Năsa copilășului este d-na Victoria Prudnăr, dare i-a dat numele de Petru. Se cuvine totuși lauda pentru nobilul ei gest și pentru felul cum a știut să facă totuși, împreună cu mulți doamne dela UFAR, acestei acțiuni de ordin social.

Festival de reuelion aranjat de funcționarii particulari

Luni, 31 Decembrie, la orele 20, Sinc. Localul Funcționarilor Particulari aranjază un festival de reuelion în localul Săntinei Băncii de Credit Român din Bul. Reg. Maria 15.

Programul va fi unul dintre cele mai bune, conținând o serie de surprize de tot felul. Muzică de jazz sub conducerea lui Segar Vasile. Dl. Szegő Ladislau va cânta din compozițiile proprii. Un mare discurs din București va cânta melo-ni în limba română, franceză și maghiară. Un excelent buffet rece va sta la dispoziția publicului, precum și un bar cu cele mai fine băuturi indigene și exotice.

Funcționarii care doresc a participa la acest festival, sunt rugați a trece pe la Banca de Credit Român pentru a-și ridica invitațiile. Ținuta de gală nu este obligatorie.

U.F.A.R.-ul cere zahăr pentru copii

Uniunea Femellor Antifasciste din Arad, a făcut o intervenție pe lângă dl. primar Pălincaș Ioan pentru acordarea unui supliment lunar de zahăr și nis pentru copii. Având în vedere că în capitală toți copiii primesc un supliment de zahăr, credem că rezolvarea cererii UFAR-ului, nu va întârzia nici o greu.

Epurarea funcționarilor dela Prefectură, preturi, primării urbane și rurale și instituții de Stat

Invităm pe toți locuitorii să înalțeze în scris, sub semnătură și cu arătarea adreselor exacte, până în ziua de 4 Ianuarie 1946, orele 9 dim., toate informațiile și dovezile ce gu în legătură cu aplicarea legii epurării No. 217-1945, publicată în Monitorul Oficial No. 74 din 30 Martie 1945, contra funcționarilor Prefecturii Arad, Preturilor, Primăriei Municipiului Arad și comunelor rurale de orice categorie, notari, pretori și subprefecți din acest județ, cari depășind cadrul atribuțiilor funcțiilor lor au săvârșit fapte ce se încadrează în dispozițiile art. 2 și 3 al legii de epurare, precum și pe cei cari nu mai sunt în acest județ și au săvârșit asemenea fapte sau cari actualmente se găsesc aici și pe timpul dictaturii au funcționat în altă parte.

Faptele ce se vor putea imputa acestor funcționari, trebuie să se încadreze în următoarele texte din legea No. 217-1945.

Art. 2. — Vor putea fi îndepărtați din serviciu, fără nicio indemnitate, func-

ționarii și salariații prevăzuți la art. 1, care:

- a) Au colaborat sub orice formă pentru realizarea intereselor și scopurilor hitleriste sau fasciste în România, precum și cei care din proprie inițiativă au participat la manifestări de orice fel pentru determinarea unei opinii publice, favorabile scopurilor fasciste sau hitleriste;
b) Au activat sub orice formă în scopul instaurării sau menținerii regimurilor dictatoriale în România;
c) Au activat în mișcarea legionară sau în alte mișcări cu caracter fascist, hitlerist sau rasial, precum și acei care au făcut parte din organizații politice sau paramilitare, hitleriste sau fasciste, ori urmărind asemenea scopuri;
d) Prin modul în care și-au îndeplinit funcțiunea sau prin orice mijloc de publicitate sau propagandă, au luat atitudine antidemocratică;
e) Au comis crime, delict, acți de teroare, ori alte acți de violență fizică sau morală, fie din proprie inițiativă,

fie pentru executarea misiunilor încredințate.

Art. 3. — Vor putea fi îndepărtați din serviciu, funcționarilor și salariații prevăzuți la art. 1, care după 23 August 1944, au întreprins sau care vor întreprinde în viitor vreă acțiune sau vreun fapt din cele arătate la art. 2, precum și acei cari prin acțiunile lor politice, impiedecă în orice mod buna funcționare a serviciului public sau turburg relațiunile dintre România și aliații săi.

Se vor arăta pentru fiecare fapt săvârșit, unde și în ce calitate la a săvârșit, numele și adresa martorilor, eventual declarațiile acestora.

Se vor lua în considerare numai informațiunile sub semnătură și cu arătarea precisă a adreselor.

Toate aceste informațiuni se vor depune la Cabinetul Prefecturii sau la sediile organizațiilor politice care colaborează în acțiunile guvern.

Informațiunile similare se vor înalțea și după data de 4 Ianuarie 1946 și pentru ceilalți funcționari ai instituțiilor de Stat, ca: Administrația Financiară, Tribunal, Judecătoria, Poliție, Jandarmerie, Camera Agricolă, învățământ, Culte, Silvicultură, medici de circumscripții etc.

Prefecț: ss. Gh. Voștnar

Intervențiile Prefecturii și Primăriei au determinat rămânerea la Arad a cărbunilor dela fabrica de zahăr

În urma cererii Primăriei Municipiului Timișoara, adresată Ministerului Minelor și Petrolului, prin care solicita a se reparați Uzinelor Electrice din Timișoara 50 la sută din cantitatea de cărbuni blocată de Primăria Arad la Fabrica de Zahăr din localitate, acest minister, a trimis un ordin telefonic Primăriei Arad, prin care încunoștințează, că cererea Primăriei Timișoara a fost aprobată.

În fața acestei situații, dl. primar Pălincaș Ioan, de comun acord cu Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad, a intervenit la Ministerul Minelor și Pe-

trolului, arătând situația precară a Municipiului Arad în ce privește cărbunii, cerând ca acești cărbuni să nu fie susțrați necesităților Aradului.

Dl. prefect Voștnar Gheorghe, a intervenit deasemeni telefonic la Ministerul de Interne, cerând ca întreaga cantitate de cărbuni blocată la Fabrica de Zahăr, să fie pusă la dispoziția întreprinderilor industriale din Arad.

În urma acestor intervenții, dl. ministrul subsecretar de Stat Burcă a dispus ca întreaga cantitate de cărbuni, să rămână la Arad.

Advertisement for 'CRISTAL' wine. Text: 'Dacă vrei să vă simțiți bine de Anul Nou cercetați Depozitul de vin și fabrica de s. fon „CRISTAL“'. Contact: Proprietar: PETRE GUI ARAD, Strada Greceanu 21.

Școlile din Arad vor fi aprovizionate cu lemne în cel mai scurt timp

Comitetul școlar al învățătorilor din Arad a ținut o ședință ieri înainte de amiază la Primăria Municipiului Arad, sub președinția d-lui primar Pălincaș Ioan.

Această ședință a avut ca scop desbateră problema aprovizionării școlilor din Arad în cel mai scurt timp, cu lemne de foc, pentru că prelegerile la toate școlile să poată fi reluate în ziua de 8 Ianuarie 1946.

Dl. primar Pălincaș Ioan a afirmat că școlile din Arad vor avea prioritate în ceea ce privește aprovizionarea cu lemne și primele vagoane care vor sosi din cele 185 de vagoane pe care Primăria le are comandate și plătite, vor fi repartizate școlilor primare din Arad.

Tot în ședința de ieri a comitetului școlar al învățătorilor a fost ales în unanimitate ca secretar al acestui comitet dl. învățător Hanga.

Complectarea Consiliului de Administrație al Intreprinderilor Comunale

După cum am arătat în numărul ziarului nostru de ieri, membrii Consiliului Politic de pe lângă Primăria Municipiului Arad, s'au întrunit astăzi din nou, pentru a desbateră propunerile reprezentanților partidelor politice în ceea ce privește complectarea Consiliului de Administrație al Intreprinderilor Comunale, care a devenit Regie Publică Comercială.

În urma propunerilor prezentate, cele trei locuri vacante în Consiliul de Admi-

nistrație susamintit, au fost complectate după cum urmează:

Postul de expert contabil, a fost încredințat d-lui Ipsilante în urma propunerii reprezentantului Partidului Național-Liberal. Din cadrele Partidului Social-Democrat a fost numit ca jurist dl. profesor Grapini, iar postul de inginer a fost complectat în urma recomandării Partidului Comunist Român, organizația Arad, prin dl. inginer Enăz.

ANUNT pentru cultivatorii de sfecla de zahăr

Cultivând sfecla de zahăr aveți următoarele avantaje:

1. Prețul sfeclei de zahăr pentru campania 1946-1947 este fixat la 1.200.000 lei vagonul de 10 tone — cu o recalculare a preturilor în plus la recoltare (Monitorul Oficial Nr. 202).

Dacă gunoși bine și arați pământul adânc din toamnă, puteți recolta până la două vagoane de sfeclă de pe un jugă cadastral, deci o recoltă în valoare de 2.400.000 lei la jug. cad.

2. Primiți 50 la sută borhot umed, care este un foarte bun aliment pentru vite dacă se amestecă cu fân sau paie tocate și peste toate punându-se 2 la sută melasă. Astfel dacă predați fabricii 2 vagoane sfecclă, primiți un vagon borhot care la prețul de zi valorează oficial 25.000 lei.

Primiți 2 la sută melasă care se folosește la hrana vitelor, fiind un foarte bun aliment, deci la 2 vagoane de 10 tone de sfecclă, primiți 400 kgr. melasă, care la prețul de astăzi valorează 25.600 lei.

4. Primiți 28 kgr. zahăr la 2 vagoane de 10 tone de sfecclă predați fabricii, care după noul preț va valora probabil oficial 98.000 lei.

Rezonând câștigul real pe care-l puteți avea la un jugă cadastral lucrat bine veți avea:

2 vagoane de sfecclă valorează 2.400.000 Lei.

1 vagon borhot valorează 25.000 Lei.

400 kgr. melasă valorează 25.600 lei.

28 kgr. zahăr vor valora oficial probabil 98.000 Lei.

În total puteți câștiga la un jug. cad. 2.548.600 Lei.

În afară de acestea, sfecclă vă mai lasă frunzele și capetele (coletele) care formează un aliment bun pentru vite.

Vă pregătiți pământul pentru grâu, având ca un sfert sau chiar cu jumătate mai mult grâu după sfecclă, decât după alte plante de cultură.

Vi se fac mobilizări pentru lucru, conform ord. M. St. M. Nr 1389375, tuturor cari solicitați dela 84 ani în sus, indiferent de stagiul pe front, iar pentru contingentul 1934 dacă au un stagiul de 7 luni pe front sau un an de zile concentrare în interior.

Numai prin cultivarea sfeclei de zahăr, vă puteți refăce gospodăriile, vitele și întreaga dvs. avere.

Contractarea a început dela 15 Octombrie făcându-se la delegatul din comună.

Direcțiunea Fabricii de Zahăr Arad

Importante măsuri economice în pregătire

Pentru acoperirea nevoilor bugetare statul nu va mai apela la Banca Națională

Precum am comunicat, Ministerul Finanelor a prezintă în mod oficial că nu se vor ștampila banii și nici nu se vor sigila safeurile.

Din contră, în ultimele zile s-au luat măsuri serioase pentru întărirea Leului. Astfel, pentru acoperirea nevoilor bugetare, Statul nu va mai apela la Banca Națională.

Prin ultimele măsuri fiscale luate și prin emisiunea monedelor jubilee de argint, Statul va putea nu numai să acopere

nevoile sale, dar va fi în stare să achite în parte și avansurile luate de la Institutul de Emisiune. Pe de altă parte și Banca Națională va fi în stare în primele luni ale anului să retragă de pe piață o importantă cantitate de Lei, fapt care va avea ca urmare o întărire a monedei.

Un alt domeniu în care s'au operat în ultimele zile, a fost cel al acțiunilor. Presa din Capitală accentuează că nu numai că guvernul nu intențio-

nează să se atingă de starea acțiunilor, dar din contră, are tot interesul să aprindă inițiativa privată.

Singurul amestec pe care Statul înțelege să-l aibă în industrie și comerț, este urmărirea circulației mărfurilor. Deaceia, guvernul va veni în curând cu o serie de legi, menite să elimine lacunele vechi și să dea posibilități de luptă mai precise împotriva sabotajilor și speculațiilor.

Piele în valoare de 30 milioane lei găsite la comerciantul Zimmermann

În cursul zilei de ieri organele Poliției, împreună cu dl. procuror Molescu și Gărzile Cetătenesci au efectuat o descindere la magazinul de pieleași Zimmermann Izidor din Strada Meștanu No. 1, precum și la locuința acestuia din Strada Alexandrescu No. 10.

Cu acest prilej a fost descoperită o cantitate de 407 kgr. țalpă, 40 kgr. piele de vitel, precum și altele 20 kgr. piele diferită. Împreună cantitatea de țalpă și piele a fost găsită dosită în magazinul menționat din Strada Meștanu.

Interesant de relevat faptul, că în timp ce controlul se efectua la magazinul din Str. Meștanu, Zimmermann a primit un individ la domiciliul său din Str. Alexandrescu, cu scopul ca acesta să dispară cu două geamantane cu țalpă. Totuși, datorită viflentei organelor de control, complicele lui Zimmermann a fost surprins cu cele două geamantane cu țalpă, tocmai în momentul în care intenționa să dispară.

Procedându-se la deschiderea acestor geamantane, s'a găsit o altă cantitate de 17 kgr. țalpă.

Împreună cantitatea de țalpă și piele a fost confiscată, iar împotriva lui Zimmermann a fost inițiată acțiune de dare în judecată pentru sabotaj.

Valoarea pielei și țalpi găsite, depășește suma de 30 milioane lei.

De subliniat faptul că Zimmermann este recidivist și a mai fost condamnat pentru sabotaj la 3 ani închisoare.

Partidul Comunist Chinez propune încetarea războiului civil

GIJONGKING. — Eri au relnceput tratativele între comuniștii chinezi și Kuomintang chinez. Partidul comunist chinez a venit cu o nouă propunere pentru a consolida pacea internă. Planul comuniștilor chinezi prevede ca de ambele părți să se dea ordine de încetare a focului imediat, pentruca astfel să se pună capăt vărsării de sânge.

Acest armistițiu ar privi toate trupele de pe teritoriul Chinei și a Manchuriei oriunde s'ar găsi ele.

Președintele Truman pregătește două discursuri importante

WASHINGTON. — Se comunică oficial că președintele Truman a plecat în concediu de odihnă pentru 15 zile. Președintele a plecat pe mare pe bordul unui yacht.

În timpul concediului președintele va lucra la două discursuri. Unul dintre aceste discursuri va fi rostit în fața mun-

torinței americane și se va ocupa de problemele politice ale Statelor Unite după conferința de la Moscova și colaborarea Americii în organizația Națiunilor Unite. Al doilea discurs va fi discursul prezidențial ținut în fața plenului Senatului american.

Se distribuie pâine populației orașului Arad

Oficiul de Aprovizionare de pe lângă Primăria Municipiului Arad anunță că în ziua de Luni, 31 Decembrie a. c. se va distribui pâine populației orașului Arad, câte 300 grame de persoană, pe baza bonului 180 din cartela de alimente.

Prețul unei pâini de 600 grame, la brutărie este de 175 lei, iar la revânzare pe piață pâinea de 600 grame se va vinde la prețul de 180 lei.

LA ORA 12 NOAPTEA

Călău' de la Maidanek a fost executat

VARSOVIA. Karl Hoffmann, comandantul lagărului de la Maidanek a fost spânzurat ieri chiar pe locul crimelor sale, în fața unui public de 15.000 persoane. În acest lagăr peste 2 milioane de persoane au fost executate.

A fost găsit testamentul lui Hitler

LONDRA. Într-o casă țărănească de lângă München, a fost găsit testamentul lui Hitler. Acesta se compune de fapt din patru părți:

Testament politic, testament particular, actul de căsătorie și al lui Hitler cu Eva Braun și o scrisoare adresată amiralului Dönitz. Toate poartă data de 29 Aprilie 1945.

Informații

— COMITETUL DEMOCRATIC REESC COMUNICA AMANAREA O SĂPTĂMÂNĂ A SEDINTEI „Stoilești pe banca scuzaților”, din unor greutăți intervenite.

— GRADINITA DE COPII MICI DE CHISINEU-CRIS a aranjat o serbară colară în sala Corporației Meseriașilor. Cu această ocazie micile viștăre și neamului și-au arătat piceperea în tece au învățat, iar conducătoarea gradinitei, dna Veerlița Voicu a pregătit cu copilașii mici se poate face lucruri mari, ocupându-se de ei. Febul eminer în care dna Veerlița Voicu a pregătit serbarea, merita toată lauda.

— BALUL PARTIDULUI SOCIAL DEMOCRAT LA ARADUL-NOU. Partidul Social-Democrat, Organizația Aradul-Nou, aranjează în seara zilei de 31 Decembrie a. c. un bal de Revelion în localul restaurantului Mieloc (fost Kerney). Un bufet bine asortat și o orchestră excelentă va sta la dispoziția Ocr. public.

— GRUPUL SOCIALIST CFR ARAD va da un mare bal de Revelion în sala Vulturul Alb (Sala Ionescu). Bufet bine asortat, jazz de primul rang. Surprize. Algeza Reginei Balului 1945.

— LUNI 31 DECEMBRIE 1945 este termenul până la care toate întreprinderile care nu sunt impuse pentru comerț sau industrie să exercite, trebuie să depună declarații în vederea impunerii lor.

— RECTIFICARE. În numărul de ieri al ziarului nostru a apărut cu text greșit un anunț al Tineretului Progresist. Textul corect este următorul: Tineretul Progresist organizează Duminică 30 Dec. o bisnuită serată dansantă în localul central al Tineretului Progresist. Intrare 200 lei.

— SINDICATUL ARTISTILOR, SECȚIA PROFESORI DE MUZICĂ cu prilejul ultimei adunări a hotărât ca taxa nominală pentru predarea orelor de muzică, de două ori pe săptămână ca o jumătate de oră să fie 10.000 lei lunar și câte două ore pe săptămână de 20.000 lei lunar. Această hotărâre va intra în vigoare la data de 1 Ianuarie 1946.

— ASOCIAȚIA PĂRINȚILOR DE LA GRADINITA DE COPII NR. 8 DIN ARAD-SEGA aduce pe această cale mulțumiri direcției și comitetului de conducere a fabricii IFA pentru donația de 10 m. resturi din care s'au confecționat păpuși și animale de jucărie pentru copilașii grădiniței. Aceste jucării au fost distribuite copilașilor cu ocazia sărbătorii pomului de Crăciun.

— PENTRU CULTIVATORII DE SPECTOL. Aducem la cunoștința tuturor cultivatorilor de sfeclă de zahăr că în finem la dispoziție compețința de zahăr gratuită cuvenită pentru sfeclă produsă în campania 1945-46. Se distribuie 14 kgr. zahăr pentru fiecare wagon de 10 tone sfeclă produsă. Cultivatorii se vor prezenta la fabrică cu carnetul roșu pentru întocmirea listelor, iar zahărul se va primi imediat. Direcțiunea Fabricii de Zahăr.

— SCHIMBARI IMPORTANTE LA ADMINISTRATIA FIRMELOR COMERCIALE SI INDUSTRIALE. Noua lege de impunere cuprinde schimbările esențiale în administrația întreprinderilor comerciale și industriale etc. Această lege a sporit în așa măsură baza impozabilă a întreprinderilor susmenționate, că mare parte a acestora va fi obligată să introducă contabilitatea dublă. Este cunoscut că această obligațiune privește toate întreprinderile, a căror bază impozabilă întrece suma de Lei 500.000.— Considerând, că majoritatea micilor industriași și comercianți nu sunt vărsați în noul sistem de contabilitate, finem să le atragem atențiunea, că eventualele greșeli și omțeri pot atrage după sine amenzi grave. Biroul „BIRAD” din Arad, Bul. Regina Maria 10 scrvește în mod gratuit pe cel înțeles și cu lămuriri necesare în vederea introducerii și executării noului sistem de contabilitate, făcând totodată cunoscut și dispozițiile cuprinse în noua lege, în mod detaliat.

Reacționarii din Turcia uneltesc contra Uniunii Sovietice

ANKARA. — Guvernul turc a dat un comunicat oficial prin care se arată că manifestațiile antisovietice, care au avut loc în capitala țării în cursul zilelor trecute, au fost organizate de câțiva studenți și elemente iresponsabile.

În legătură cu acest comunicat postul de radio Moscova a declarat că această manifestație a fost organizată cu stirea și chiar sub auspiciile autorităților turcești și înseamnă începutul unei campanii duse de către Turcia contra Uniunii Sovietice.

A murit Teodor Dreizer

NEW-YORK. Marele scriitor american Teodor Dreizer a murit la vârsta de 74 ani la Hollywood. Teodor Dreizer a fost membru al Partidului Comunist american.

Încredere în viitor

(Urmare din pag. I-a)

Toate aceste condițiuni au fost luate în seamă la conferința de la Moscova și marile democrații din Vest vor recunoaște și ele guvernul român actual, cu mici modificări.

După rezolvarea multor probleme vișle mondiale și după creșterea unui spirit de înțelegere și amicitie, care a fost realizat la Moscova, organizația Națiunilor Unite care se va întruni la data de 10 Ianuarie, își poate începe activitatea în umbra marilor realizări de la Moscova.

Lumea întregă salută cu bucurie realizările obținute și un spirit de încredere domnește în toate țările iubitoare de pace și libertate. Uncălirile și speranțele reacțiunii mondiale au fost spulberate încă odăgă, iar popoarele pot să-și consolideze pacea, câștigând cu atâtea sacrificii.